Zawdéd: elektromechanik
Symbol cyfrowy zawodu: 724[05]
Wersja arkusza: X

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE

Arkusz zawiera
informacje prawnie
chronione do momentu
rozpoczecia egzamini

724[05]-0X-102

ZAWODOWE

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony. Ewentualny brak
stron Iub inne usterki zgto$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dofaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

— wpisz symbol cyfrowy zawodu,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz sw¢j numer PESEL,
— wpisz swoja dat¢ urodzenia,
— przyklej naklejkg ze swoim numerem PESEL w oznaczonym
miejscu na karcie.

3. Arkusz egzaminacyjny sklada si¢ z dwoch czgsci. Cze$¢ 1 zawiera
50 zadan, czes¢ 11 20 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwiazane zadanie uzyskasz 1 punkt.

5. Aby zda¢ etap pisemny egzaminu, musisz uzyska¢ co najmniej
25 punktéw z czgsci I 1 co najmniej 6 punktow z czesci 11

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub
pidrem z czarnym tuszem/atramentem.

8. Dla kazdego zadania podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastepujacy uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI.

(2] | [e] | [e] | [=]

9. Tylko jedna odpowied? jest poprawna.

10. Wybierz wtasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg
- np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,A”:

= (=[] []

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i bigdnie
zaznaczysz odpowiedZ, otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora
uwazasz za poprawna, np.

@ | .

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych
mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamictaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
tylko KARTE ODPOWIEDZI

Czerwiec
2010

Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania:
z czesci I -50 pkt.
z czesci 11 — 20 pkt.

Powodzenia!




Czesé 1

Zadanie 1.

Pojemnos¢ kondensatora to

A. iloéé tadunku zgromadzonego w kondensatorze.
B. réznica potencjatéw migdzy oktadkami kondensatora.
C. stosunek napiecia migdzy oktadkami do zgromadzonego na nich tadunku.

D. stosunek fadunku zgromadzonego na oktadkach do napigcia migdzy nimi.

Zadanie 2.
Do zaciskéw pradnicy wytwarzajacej site elektromotoryczng E podiaczono zarowke. Jaka jest
warto$¢ napiecia U na zaciskach tej pradnicy?

A. U>E
B. U=E
¢ U=E
D. U=0

Zadanie 3.

Na ktorym rysunku przedstawione jest §cinanie?

gt
[ | z 1 [ 1 [ o
|1 T I ! ; -1 s
-"55""__ L]
Ie T
A B C. D
Zadanie 4.

Maksymalna warto$¢ pradu, ktéra mozna przerwac tacznikiem okreslong liczbe razy nie powodujac
jego uszkodzenia, nazywa sig

A. znamionowg zdolno$cig wylaczania.
B. pradem znamionowym roznicowym.
C. wytrzymaloscig zwarciowa.

D. trwaloscia taczeniowa.
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Zadanie 5.

Zalezno$¢ migdzy wskazaniami amperomierzy w przedstawionym na schemacie ukladzie jest
okreslona rownaniem

A, A2=A1-A3 . [:TOOQ _
2=A1+A ] @
= Al +
2 . @ @

B
C. AZ=Al U
D. A2= A3 mon 2009.

Zadanie 6.

Jezeli amperomierz wskazat 5 A, a woltomierz 100 V, to moc grzatki wynosi

O

A, 100W
B. 500w CV)
C. 1000 W

D. 5000 W ©

Zadanie 7.

Na rusunku pokazana jest przekladnia

A. zgbata.
B. pasowa.

C. sdlimakowa.

D. tancuchowa.

Zadanie 8.

Narzgdzie przedstawione na rysunku shuzy do

A. usuwania izolacji.
B. cigcia przewodéw.
C. zaciskania koncowek.

D. zdejmowania pier$cieni.
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Zadanie 9.
Rdzenie transformatoréw elektroenergetycznych wykonywane sa ze
A. stali nierdzewnej.
B. stopow miedzi.
C. stali krzemowe;.
D

. stopow aluminium.

Schemat do zadania: 10i 11

Zadanie 10.

Opisany na schemacie literag X symbol elementu oznacza

A. sprzgglo
B. hamulec.
C. dzwignig.
D. przekladnig.

Zadanie 11.

Literami A1, A2 oznaczone jest uzwojenie

A. kompensacyjne.
B. komutacyjne.

C. wzbudzenia.
D

. twornika.
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Zadanie 12.

Rysunku przedstawia

A. transformator jednofazowy.

. sprzeglo elektromagnetyczne.

R, LR

B
C. hamulec elektromagnetyczny.
D

. spawarke elektryczng.

Schemat do zadania: 131 14

N F S1 S2
B e ~ Q2
M | el Bt o '
| polt ag s\Lts \__3/1-[ £ T8 Fr
14 K 1k

Zadanie 13.

Ile stycznikdw znajduje si¢ w ukladzie przedstawionym na schemacie?

A 5
B. 3
C 2
D. 1

Zadanie 14.

W uktadzie przedstawionym na schemacie znajduja si¢ zabezpieczenia
A. przeciazeniowe i przepigciowe.
B. przecigzeniowe i zwarciowe.
C. tylko przeciagzeniowe.

D. tylko zwarciowe.
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Zadanie 15.

Umieszczony na tabliczce znamionowej stycznika symbol AC-3 oznacza

A. rodzaj pracy.

B. kategori¢ uzytkowania.

C. stopien ochrony obudowy.
D.

rodzaj charakterystyki czasowo-pradowej.

Zadanie 16.
Na ktérym rysunku pokazane jest potozenie pokretta do pomiaru napigeia statego 60 V?

Zadanie 17.

Ile wynosi sprawno$¢ m zrodla napigcia, jesli rezystancja odbiornika R jest rowna rezystancji

" wewngtrznej zrodta R, ?
A. 0,1

B. 0,2

C. 0,5

D. 1,0

Z.adanie 18.
W uktadzie przedstawionym na rysunku napigcie fazowe wynosi 135 V. Napigcie migdzytfazowe

(U= V3. U ) wynosi

L1

A 250V =] -
e 1.2
B. 230V -
3 L3
C. 220V -
s N
D. 200V
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Zadanie 19.
Podczas pracy urzadzenie elektryczne pobrato energi¢ 7 200 000 J. Ile to kilowatogodzin?

A. 120 kWh
B. 20kWh
C. 12kWh
D. 2kWh

Zadanie 20.

Jaki rodzaj ochrony przeciwporazeniowej przed dotykiem posrednim, zastosowany zostal

w urzadzeniu przedstawionym na schemacie?

A. Separacja odbiornika. L

. Obnizenie napigcia roboczego.

N

B
C. Szybkie wylaczenie zasilania. G
D

b
IT‘
[>
I
. Izolacja stanowiska roboczego. ' L
Il

Zadanie 21.

Na rysunku przedstawiony jest symbol graficzny

A. przekaznika czasowego. pol 82
B. przektadnika pradowego.
C. przekaznika kierunkowego. i
D. przekladnika napigciowego.

Zadanie 22.

Do potaczenia uzwojenia wirnika silnika uniwersalnego z komutatorem nalezy uzy¢
A. lutownicy.
B. nitownicy.
C. klucza nasadowego.
D

. wkretaka krzyzowego.
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Zadanie 23.

Styk ochronny gniazda tréjfazowego oznaczony jest numerem

Al
B. 2
C. 3
D. 4

Zadanie 24.

Jaki rodzaj ochrony przed porazeniem okre§lony jest na tabliczce znamionowej?

A. Szybkie wylaczenie zasilania. 1 MASSIVE

| ART 250/83 @
| G4 12v max 20w CE!

B. Ochronne obnizenie napigcia.
C. Separacja odbiornika.

D. Izolacja podwojna.

Zadanie 25.
Jakiej substancji nalezy uzy¢, aby zapewni¢ dobra jako$¢ potaczenia lutowanych przewodow?
A. Wazeliny bezkwasowe;.
B. Oleju maszynowego.
C. Rozpuszczalnika nitro.
D.

Kalafonii sosnowe;j.

Zadanie 26.
Tloéé ciepta wydzielonego w okreslonym przedziale czasu w przewodach linii zasilajacej odbiornik
o mocy 5 kW

A. wzroénie po zwiekszeniu przekroju przewodow.

B. wzros$nie po zmniejszeniu dtugosci przewoddow.

C. zmaleje po zwigkszeniu przekroju przewodow.

D. zmaleje po zmnigjszeniu przekroju przewodow.
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Zadanie 27.

Do pomiaru $rednicy wewnetrznej tozyska, z doktadnosceig 0,1 mm, nalezy uzy¢
A. $ruby mikrometryczne;j.
B. tasmy mierniczej.
C. suwmiarki.

D. liniatu.

Zadanie 28.

Przy oparzeniu dloni tukiem elektrycznym nalezy natychmiast odlaczyé napigcie, a nastepnie
oparzong dton

A. schtodzi¢ strumieniem zimnej wody.
B. przemy¢ spirytusem salicylowym.
C. zabezpieczy¢ przed utrata ciepla.

D. posmarowa¢ thustym kremem.

Zadanie 29.

W dokumentacji przeplywowego ogrzewacza wody znajduje si¢ tabela parametrow znamionowych.

Jaki wylacznik instalacyjny nalezy zastosowaé do zabezpieczenia obwodu zasilania ogrzewacza
o mocy 4,5 kW?

A. S192B16
e kW 33| 37| 45| 55
B. S191B20 znamionowa
Napigcie
C. S192C20 e N \Y 230 230| 230| 230
¥ ploidy Pl A | 143] 16| 196| 24
ZNamionowy
Wyddjnose Vmin | 18| 19| 24| 29
wody

Zadanie 30.

Prad znamionowy silnika uniwersalnego o podanych parametrach wynosi

warigps. Moc znamionowa Py 400 W
B. LOA Napigcie znamionowe | U, 400 V
C. L25A Czestotliwosc f 50 Hz
D. 1,75A Wspdlczynnik mocy COSP 0,8
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Zadanie 31.

W lutownicy wykorzystywane jest nagrzewanie
A. rezystancyjne.
B. pojemnosciowe.
C. mikrofalowe.

D. indukcyjne.

Rysunek do zadania: 32 i 33

Zadanie 32.
Do jakiej grupy nalezy maszyna elektryczna przedstawiona na rysunku?
A. Silnikéw krokowych.
B. Pradnic pradu statego.
C. Silnikow indukcyjnych.
D. Pradnic synchronicznych.

Zadanie 33.
Twornik maszyny oznaczony jest numerem

A. 4
B. 6
C. 10
D. 13

Zadanie 34.

Monter za wykonanie instalacji elektrycznej odbiorcze] w pomieszczeniu biurowym pobiera netto
34 zt za wykonanie punktu przytaczeniowego 1 20 zt za godzing pracy. Podatek VAT od takich ustug
wynosi 22%. lle zaplaci za ustuge zleceniodawca, jesli podlaczonych zostalo 10 punktéw,

a wykonanie prac trwato 8 godzin?

A. 610zt
B. 500 zt
C. 472 z
D. 420 zt

Strona 10z 22



Zad

anie 35.

Schemat do zadan: 35,36 i 37

L1

L2

L3

N

PE

jl«-r_z
\

Jaki uktad instalacji elektrycznej przedstawiony jest na schemacie?

A

5 A

B. TN-C
C. TN-S

D

. TN-C-S

Zadanie 36.

Ile wynosi koszt materialéw potrzebnych do wykonania ukladu przedstawionego na schemacie,
jezeli do podtgczenia obwodu gléwnego potrzeba 3 m przewodu typu YDYpzo 4 x 4 mm?, a do

wykonania obwodu sterowania 4 m przewodu LY 1 mm??

A
B. 235,00 zt
C.
D

204,00 zt

270,00 zt
. 280,00 zt

Zadanie 37.

Po weisnigciu przycisku S2 silnik sig nie zatrzymat. Oznacza to, ze

Nazwa Jednostka | Cena, zt
Przewdd YDYpzo 4 x 4 mm” 1 m 6,00
Przew6d LY 1 mm” I m 3,00
Stycznik | szt. 105,00
Bezpiecznik 1 szt. 15.00
Przekaznik termobimetalowy 1 szt. 65,00
Przycisk sterujacy 1 szt. 10,00

A. cewka stycznika zostata uszkodzona.

B.

i

D.

przycisk sterujacy S2 zostat uszkodzony.

. przekaznik sterujacy S1 zostal uszkodzony

zaden element nie zostal uszkodzony.
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Zadanie 38.

Jaki minimalny przekrd] powinny mie¢ jednozylowe przewody miedziane ulozone w rurach na

Tabela do zadan: 38i 39

Wybrane wartodci obcigzalnodcei pradowej diugotrwalej przewodéw w izolacji PVC (obliczeniowa
temperatura otoczenia 30°C), (opracowanie na podstawie PN-IEC 60364)

Sposab ulozenia i materiat zyly przewodzacej

Al -przewody | pi. sty 3?6;02!&2:2&‘1 . C — przewody
— g"‘ utozone w scianie: jednozylowe e s je(.lnoz.yiowe lub
g8 E jednozylowe b rurach na sClamie | wielozytowe na
28z h o o 2 lubwlistwie | 4cianie lub w
N | Y B SCIEG) instalacyjnej tynku
A 1 wielozylowe ;
58 7 przegrodami
co [ a1l || & || a| oA
Dwie zyly obcigzone
1.5 14,5 - 17,5 . 16,5 . 19,5 :
2,5 19,5 15 24 18,5 23 175 27 21
4 26 20 32 25 30 24 36 28
6 34 26 41 32 38 30 46 36
Trzy zyty obciazone
1,5 13,5 - 153 - 15 - 175 -
2.5 18 14 21 16,5 20 15,5 24 18,5
4 24 18,5 28 22 27 21 32 25
6 31 24 36 28 34 27 41 32

$cianie zasilajace jednofazowy odbiornik pobierajacy prad o wartosci 30 A?

A. 6 mm’

2
4 mm

B
C. 2,5 mm’
D

1,5 mm?

Zadanie 39.

Jaki powinien by¢ minimalny przekrdj zyl przewodu YDYZo ulozonego na sScianie, zasilajacego
silnik indukcyjny trojfazowy o rozruchu bezposrednim, jezeli U, =230 V, [,=6 A oraz [, =6 In?

A. 6 mm®
B. 4 mm®
C. 2,5mm
D

1,5 mm

2

2
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Z.adanie 40,

Na jaka warto$¢ pradu nalezy nastawi¢ wyzwalacz termiczny w obwodzie trojfazowego silnika
klatkowego o rozruchu bezposrednim, jezeli U, =230V, 1,=6 A oraz [, =6 1,7

A 54A
B. 6,6 A
C 124
D. 36 A

Z.adanie 41.

Prad zadzialania wyzwalacza elektromagnetycznego, w obwodzie zasilajagcym jednofazowy silnik
indukeyjny klatkowy z kondensatorem pracy, o parametrach podanych w tabeli, powinien wynosic¢

CO najmnie;j
A 67A P 1,1 kW (Iwe2 192 : Irmax)
B. 80A Us |230V50Hz
37, 0A I 6,7 A
D. 444 A - 37A
cos @ 0,96
n 0,74
Zadanie 42.

O czym $wiadcza nastgpujace wyniki pomiaréw napigcia migdzy stykami gniazda jednofazowego
w sieci TN-C: U1 =230V, Ujzs=0V?

A. Gniazdo zostato podtaczone poprawnie.

F.._\
w

B. Zamieniono przewody L i N.

C. Styki 112 sa polaczone ze sobg.

D. Styki 113 sg polaczone ze sobg.

Zadanie 43.

Na podstawie danych katalogowych zamieszczonych w tabeli wskaz wylacznik réznicowopradowy
do zabezpieczenia obwodu zmywarki elektryczne] jednofazowej o maksymalnej wartosci

pobieranego pradu 20 A.
Oznaczenie I, Ia Liczba T
katalogowe A | mA biegunow P
A. P 302 16-10-A 16 10 2 A
B. P 302 16-10-AC 16 10 2 AC
C. P 302 25-30-AC 28 30 2 AC
D. P 304 25-30-A 25 30 4 A
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Zadanie 44.

Jakie zabezpieczenia chronigce przed porazeniem powinny znalezé si¢ na tablicy zasilajacej
stanowisko pracy elektromechanika?

A. Przekaznik podnapigciowy 1 wytacznik silnikowy.

B. Roztacznik bezpiecznikowy i przekaznik czasowy.

C. Wytgceznik instalacyjny i przekaznik termobimetalowy.
D

. Wylacznik bezpieczenstwa i wylacznik réznicowopradowy.

Zadanie 45.

Postugujac sie elektronarzedziami I klasy ochronno$ci o napigciu znamionowym 230 V we wnetrzu
metalowego zbiornika, jako ochrong przed porazeniem przy dotyku posrednim nalezy zastosowac

A. transformator ochronny obnizajacy napigcie.
B. potaczenie wyréwnawcze nieuziemione.

C. chodnik i podest elektroizolacyjny.
D

. transformator separujacy.

Zadanie 46.
Jaki $rodek ochrony indywidualnej powinien zastosowac pracownik podczas wymiany wkiadki
topikowej bezpiecznika stacyjnego niskiego napigcia?

A. Rgkawice elektroizolacyjne.

B. Helm elektroizolacyjny.
C. Fartuch lukoochronny.
D

. Okulary ochronne.

Zadanie 47.

Uzywanie spawarki elektrycznej w pomieszczeniu, w ktorym eksploatuje sig baterie akumulatorow
A. moze spowodowacé wybuch.
B. nie powoduje zadnego zagrozenia.
C. grozi porazeniem pradem elektrycznym.
D

. moze spowodowaé uszkodzenie akumulatorow.
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Zadanie 48.

Co nalezy zrobié¢ ze zuzytym olejem elektroizolacyjnym?

A.

Wylac¢ do $cieku.

. Oddac¢ do regeneracji.

B
C.
D

Wymiesza¢ z piaskiem i zakopad.

. Zneutralizowac przy uzyciu odpowiednich chemikaliow.

Zadanie 49.

Oznaczenie silnika na przyktad symbolem S3 dotyczy

A.
B.
C.
D.

rodzaju uktadu potgczen uzwojen.
dopuszczalnego obciazenia i czasu pracy.
mozliwosci napedzania kilku urzadzen jednoczesnie.

typu zastosowanych zabezpieczen przecigzeniowych.

Zadanie 50.
Z oznaczenia "TE 78/24 230/24V - 63VA" wynika, ze napiecia transformatora wynosza;

A. gbéme 78 V, dolne 24 V

B.
C
D.

gorne 78 V, dolne 63 V
gome 230 V, dolne 24 V
gorne 230 V, dolne 63 V
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